

## 高三年级考试

## 语文参考答案

1. C(“与这个诗人是否有家国情怀无关”错误，从文章第三段“即使‘自放于山颠水涯之外’，也必须有政治上的‘忧思感愤之郁积’。否则，胸中没有高昂的政治热情，对政治事功无家园之感，也不可能做出好诗”可以看出，诗人只是流连山水自然美景，却没有家国情怀，是不可能写出好的诗歌作品的)
2. C(文章第三、四段没有运用对比论证法)
3. D(A项，“此后，诗人的诗歌创作就与其社会生活密切相关”说法错误，诗人的诗歌创作与其社会生活密切相关这一点与欧阳修无关。B项，“只”说法绝对；“更重要”说法错误，原文并没有进行比较。C项，“诗人一旦失去特殊的政治情怀，就会成为乡间野老”颠倒了关系，原文是“若可以轻易脱离政治体系，便可能一挫即退，成为乡间野老，就会失去特殊的政治情怀”)
4. D(旅游综合总收入上，2013年相比2012年增长3.5亿元人民币，2014年相比2013年增长3亿元人民币，所以2014年的增长量比2013年的增长量少)
5. C(A项，“最重要的意义是……”错，从材料一可知。B项，“人才缺口也将会逐年扩大”无中生有。D项，“比起过去只强调‘大’”和“更能突出”错，根据材料四可知)
6. ①从经济上看，拉动就业规模，促进旅游业、冰雪产业发展，促生新职业。②从科技上看，中国向世界展示了中国科技自主创新能力。③从对青少年影响看，展示青年风采，带动青少年更加广泛地参与到冰雪运动中来，促使其成长。④从文化传播上看，中国向世界呈现中国文化的独特魅力，彰显中国风采，传递中国自信，有利于国家形象的提升。(答对一点得2分，答对两点得3分，答对三点得5分，答对四点得6分)
7. D(“就是指”表述不准确，“友人的妻子可以照顾虎儿”只是原因之一，另外还有原因，如国家形势的危急，不容许他过多重视亲情，他自己也终于下定了救亡图存的决心！)
8. ①人物上：能更真实地反映主人公的内心世界，突出其为国为民的形象。②情节上：杨对友人表露心迹，解释了辞别的原因，并对虎儿的未来做了安排，为下文主人公走上大路做了铺垫，使情节更为合理。③主题上：点明了小说救亡图存的主题，同时也在用真情引起人们对于国家命运的反思，对民众发出了用行动救国的呐喊。(每点2分，言之有理即可)
9. ①通过多处环境描写来表达“哀愤”，如写“落田”成群的鸟”“五座大大小小的坟墓”“狞恶的黑云”等。②通过对人物动作、语言、心理的刻画来表达“哀愤”，如“有着莫遏的愤恨，拳头紧紧地握着”“不死怎么活下去呢”“望着病中睡着的孩子，他的眼睛涨满了泪水”等。③通过对时代国难的强化书写来表达“哀愤”，如“被认为‘反日’‘反满’的分子，随时随地都被枪杀着。他时时担心着无妄的灾害袭来”。来源：高三答案公众号④通过对同胞缺乏同情心以及只求安分守己的批判来表达“哀愤”，如入关后生存艰难，被人驱赶，而友人缺乏反抗和斗争意识。这些都激发了他寻求一条新路的想法和行动。(每点2分，写出三点得满分，言之有理即可)
10. DJN[(原文标点)已欲居守，而使人文自将。以情而言，天子固已难之矣。每涂对一处得1]

【高三语文·参考答案 第1页(共4页)】

分，涂四处及以上不得分]

11. C(两句中“始”字含义相同，都是“刚、才”之意)
12. D(“因为景帝并不认同晁错控制诸侯强大、削弱诸侯势力的做法”说法错误，文中“而天子不以察”是说景帝没有洞察到诸侯的别有用心)
13. (1)你从军中回来，听到晁错死后，吴、楚罢兵没有?(译出大意给2分；“来”“闻”“罢”三处，每译对一处给1分)  
(2)居然做保全自己性命的谋划，想要让景帝御驾亲征平定叛乱而自己留守京城。(译出大意给2分；“乃”“全”“居守”三处，每译对一处给1分)

#### 【参考译文】

##### 文本一：

晁错，是颍州人。景帝登基，任命晁错为内史。晁错曾多次请求单独谈论政事，皇上总会听取，他备受宠爱，超过了九卿。晁错升迁做了御史大夫，奏报诸侯所犯罪过，削夺他们的封地，收回他们的近旁诸郡。奏书上报，来源：高三答案公众号。皇上便诏令公卿、列侯及皇族宗室集中计议，没人敢有非难，唯独窦婴争辩此事。晁错修改了律令有三十章，诸侯众口喧哗，忌恨晁错。晁错的父亲听闻此事，便从颍川赶来。对晁错说：“皇上刚刚即位，你执政掌权，侵害、削夺诸侯的势力，疏远人家的骨肉至亲，人们众口议论，大多埋怨你，这是为什么呢？”晁错说：“本该如此，不这样的话，天子之位就得不到尊崇，国家也不得安宁。”晁错的父亲又说：“刘氏天下安宁了，可晁氏一家就危险了，我离开你去了！”于是便饮服毒药而死，并说道：“我不忍心眼见太祸殃及于我。”他死后十多天，吴、楚七国果然就反叛了，而把诛杀晁错当作名义。待到窦婴（袁盎进言劝说，皇上便诏令晁错身穿朝服在东市被处斩。

晁错已被处死，谒者仆射邓公担任校尉，攻击吴、楚叛军时，担任将领。他回朝来，上书奏明军中之事，觐见皇上。皇上问道：“你从军中回来，听到晁错死后，吴、楚罢兵没有？”邓公答道：“吴王谋反有几十年了，因被削夺封地而怒气发作，以诛杀晁错为名义，而他的意图并非在晁错身上。况且我还担心天下的士人会闭口，不敢再进言了！”皇上问：“为什么呢？”邓公说：“晁错是忧虑诸侯强大起来而不能控制住他们，故此请求削夺他们的封地来尊崇朝廷，这本是功及万世的事情。而计划才开始实行，竟然蒙受杀戮之灾，对内便杜绝了忠臣的谏言，对外则为诸侯报了仇，我私下认为陛下这样做是不可取的。”这时，景帝沉默了许久，说道：“您说得很对，我也为这件事感到悔恨。”

##### 文本二：

从前晁错殚精竭虑效忠汉室，建议景帝削弱山东诸侯各国的实力，于是山东诸侯各国共同起兵，借着杀晁错的名义；来源：高三答案公众号。可是景帝没有洞察到他们的用心，就把晁错杀了来说服他们退兵。天下人都为晁错因尽忠而遭杀身之祸而痛心，却不明白其中有部分原因是晁错自己造成的。

七国那样强大，却突然想削弱它，他们起来叛乱难道值得奇怪吗？晁错不在这个时候豁出自己的性命，为天下人抵挡大难的冲击，从而控制吴、楚等国的命运，居然做保全自己性命的谋划，想要让景帝御驾亲征平定叛乱而自己留守京城。再说那挑起七国之乱的人，是谁呢？在这个时候，即使没有袁盎，晁错也不可能免于杀身之祸。为什么呢？自己想要留守京城，却叫皇帝

【高三语文·参考答案 第2页(共4页)】

御驾亲征。按情理来说，皇帝本来已经觉得这是勉为其难的事情，但又不好反对他的建议，这样正好给袁盎以进谗言的机会，使他的目的能够得逞。假若吴、楚等七国叛乱时，晁错豁出性命承担这一危险的平叛重担，夜以继日像淬火磨刀似的训练军队，向东边严阵以待，让自己的君主不至于受到烦忧，那么皇帝就会充分依靠他而不觉得七国叛乱有什么可怕，纵使有一百个袁盎，能有机可乘离间他们君臣吗？

14. D(“每联先静景后动景”来源：高三答案公众号。说法错误，应是“每联先动景后静景”)

15. ①“号”，号叫，给人以凄厉之感，“蛙号池上晚来雨”映照出了诗人心内的孤寂，与“茅堂索索”“空庭”一起，渲染出凄清的气氛。②而“鸣”，鸣叫，给人以热闹之感，以动写静，渲染出宁静的气氛，与全诗的格调、情感不相融洽。(每点3分，意思答对即可，其他答案言之有理亦可酌情赋分)

16. (1)沙鸥翔集 锦鳞游泳

(2)上有六龙回日之高标 下有冲波逆折之回川

(3)君子生非异也 善假于物也(每空1分，多字，错字、漏字等均不得分)

17. ①翻天覆地 ②无可厚非 ③迫在眉睫(每处1分，其他答案符合语境亦可给分)

18. 实行免费政策后，虽客流量有所上升，但收入并未显著提高。(每改对一处2分，“客流量”与“增强”搭配不当，“但”字语序不当。如有其他修改方法，修改后无语病、符合要求即可给满分)

19. C(文中“绊脚石”中的引号表示特殊含义，与C项中引号作用相同。A项引号表示讽刺、反语，B项引号表示特定称谓，C项引号表示特殊含义，D项引号表示突出强调)

20. 参考示例：①广东省简称“粤”，“粤省事”有“省时省力”“越来越好”之意，生动形象地诠释了政务服务让平台大家轻松享受到各种政务服务的决心。②重庆市简称“渝”，“渝快办”有“愉快办理”“快速办理”之意，生动形象地诠释了重庆市政务服务平台的办事效率及为民服务的暖心态度。(含义2分，妙趣2分，大意相同即可)

21. ①而且构建了一座修辞艺术的殿堂②在人名上的运用更普遍 ③实则是道貌岸然的伪君子(每处2分)

## 22. 【写作提示】

当下，“流量”与我们的经济、生活密切相关。很多人想尽办法“蹭”流量、“刷”流量、“赚”流量。流量成了一些人孜孜以求甚至不择手段的目标，人性的是非美丑显现无遗。“流量观”其实是人生观和价值观的反映，扭曲的“流量观”会误导人们，让人们觉得似乎成功也有捷径，可以搞歪门邪道，这绝对是陷阱。任何靠坑蒙拐骗得来的流量，总有一天会露馅，变成一场空。

注重流量本无可厚非，问题在于我们该要怎样的流量和怎样获得流量。我们需要的流量应当是实事求是、合法合规的而不是弄虚作假、投机取巧的；应当是正面的而不是负面的；应当是量力而行、力所能及的而不是好大喜功、好高骛远的。实践证明，走正道获取的流量才是正能量，才会长久“留量”。

材料首先解释了“流量”的含义，委婉地指出了一部分人“流量为王”的片面观点，分析了追求流量的两种截然不同的态度和结果。写作时，要围绕树立正确的“流量观”展开思考，要理解流量的本质，流量是手段，不是目的；追求流量要有自己的原则，要符合公序良俗，特别是在当下新时代发展中，这类事例比较多，要联系现实生活中的相关事例或现象进行正反对比分析。分析时，既要探讨流量的积极意义，也要剖析只顾流量的弊病，要运用辩证思维，进行因果分析，强化论据，做到论点论据论理统一。

**【参考立意】**

①流量莫流俗，流俗终无量；②流量显人心，有品能留量；③不让流量迷失眼，经得起考验方留量；④用好流量，实现价值；⑤端正流量观，行稳能致远；等等。

**【题意评分解说】**

题意	评分等级	文章特征
符合题意	一类文 54~60分	A. 紧扣主题,体现了自己的思考和感悟。B. 写作重点突出,联系材料和现实生活,内容充实,感悟深刻,表达精彩,亮点突出。C. 文体特征鲜明。
	二类文 48~53分	A. 扣住了主题,体现了自己的思考和感悟。B. 写作重点较突出,联系材料和现实生活,内容较充实,感悟较深刻,表达流畅,有一些亮点。C. 文体特征鲜明。
	三类文 42~47分	A. 围绕主题写作,体现了自己的一些思考和感悟。B. 写作重点不够突出,感悟不够深刻,内容不够充实,结构较完整,语言平淡,逻辑性一般。C. 文体特征不够鲜明。
基本符合题意	四类文 36~41分	A. 有自己的一些感悟,扣题不紧。B. 写作重点不突出,内容空洞,结构不完整,语言不流畅,逻辑混乱。C. 文体特征不鲜明。
偏离题意	五类文 35分及以下	A. 部分偏离题意的,酌情给分(21~35分)。B. 完全离题的,酌情给分(0~20分)。完全脱离材料内容,完全忽略写作要求,完全没有文体意识,仅选取材料、 写作任务或写作要求的只言片语展开写作,思想不健康,观点错误。

**【补充说明】****(一) 错别字等扣分**

缺标题扣2分；每一个错别字扣1分，重复的不计；标点错误多的，酌情扣分。

**(二) 字数等扣分**

1. 400字以上的文章,按评分标准评分,扣字数分。(每少50个字扣1分)
2. 400字以下的文章,20分以下评分,不再扣字数分。
3. 200字以下的文章,10分以下评分,不再扣字数分。
4. 只写一两句话的,给1分或2分,不评0分。
5. 只写标题的,给2分,不评0分。与作文完全无关,甚至是调侃考试、调侃评卷老师的内容,可以打0分。
6. 完全空白的,评0分。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线

